

Софья АРСЕНЬЕВА

■ Беларусь отмечает День Независимости в кругу настоящих друзей и союзников.

80-летие освобождения территорий от немецко-фашистских захватчиков - повод для радости, которым хочется поделиться с другими. Особенно если ваши предки плечом к плечу сражались с оккупантами и вместе гнали их на запад. В торжественном военном параде в Минске чеканят шаг не только белорусские, но и российские пешие расчеты. А еще военные из Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Узбекистана и даже Китая! Всего - больше шести тысяч человек.

Механизированную колонну возглавляют легендарные Т-34. Следом

# ПАРАДНЫЙ ВЫХОД



современная техника - опять же союзная: «Искандеры», «Полонезы», С-400 «Триумфы». То, что хорошо зарекомендовало себя на практике у россиян, уже есть в арсенале у белорусов. Изюминка воздушной части - авиационные группы высшего пилотажа «Русские Витязи» и «Стрижи». Всего

в небе 47 самолетов и вертолетов.

По традиции, в финале парада - спортивно-театрализованное шествие. Масштабное действо напоминает те, что организовывали во времена СССР. Две тысячи участников в пестрых костюмах обыгрывают «80 победных лет» через восемь сюже-

Закрывает репетицию воздушного парада военно-транспортный «тяжеловес» Ил-76 в сопровождении самолетов Л-39.



Самые новые виды вооружений - на мирных улицах Минска.



Ретротехника - обязательная часть военного парада. Именно танкисты первыми вошли в город 3 июля 1944-го.

тов, отражающих основные вехи и достижения Беларуси за мирное время.

А уж сколько концертов по случаю праздника: в одной только столице за два дня - десятки программ. И во Дворце Республики, и в Большом театре, и у Дворца спорта. Но главная сцена - как обычно, у стелы «Минск - город-герой». В этом году основная тема музыкального шоу - братская дружба народов СССР и их вклад в общую Победу в Великой Отечественной. Просто, честно, искренне. Артистам из Беларуси, России и Казахстана публика подпевает от всей души - песнито знакомы с детства каждому.

Самый трогательный момент праздника - акция «Споём гимн вместе», которая объединяет миллионы белорусов по всей стране. Сегодня действительно ценно, когда все от мала до велика в унисон затягивают: «Мы, белорусы, мирные люди...»

Ну и какой же праздник без фейерверка? Роскошное световое шоу - на семи площадках.

## СО СЛЕЗАМИ НА ГЛАЗАХ

НЕ ПРОПУСТИ!

Михаил ВАСИЛЬЕВ

■ «СВ» публикует репринт советских газет 1941 - 1945 годов.

«Несмолкаемый гром нашей артиллерии возвестил городам и селам Белоруссии, что час их освобождения пришел» - так начинается одна из июльских заметок «Красной звезды» 1943 года.

80 лет назад от фашистов освободили Беларусь - самую многострадальную республику СССР. Дальше неказистый кирзовый сапог советского солдата пинал под зад холеных захватчиков уже на территории Европы. Славной дате посвящен специальный выпуск «СВ» от 2 июля.

В нем мы расскажем про легендарную операцию «Багратион», в которой советская армия нанесла крупнейшее поражение немецким вооруженным силам за всю военную историю Германии. Подобрали архивные публикации из газет того времени о подвигах наших прадедов и ходе боев за Родину - в том числе в судьбоносной битве за Белоруссию.

Листва на ветках не обьяла, не обьяла, что мимолетом ссек снаряд.

Еще для жизни срока мало:  
Здесь немцы были час назад.

Эти строки из стихотворения Александра Твардовского тоже опубликованы в газете. Орша, Могилев, Витебск, Гомель - белорусские города и села один за другим освобождались от фашистской скверны. В репортажах советских журналистов в красках отражено, как со слезами радости встречали освободителей.

Есть в спецвыпуске интервью с живыми свидетелями преступлений беларусцев, которых сейчас почитают на Украине как героев и участников освобождения республики.

До последнего времени считалось, что во время фашистской оккупации погиб каждый четвертый белорус. «СВ» приводит новые данные - геноцид против белорусского народа унес жизни каждого третьего сыбра. И про это тоже никогда нельзя забывать, чтобы нацизм не смог возродиться. Как сказано у Твардовского:

И, указав на земли эти  
Внучатам нынешних ребят,  
Учитель в школе скажет:  
- Дети,  
Здесь немцы были  
век назад.

## Немцы берут у белорусских детей кровь для своих раненых

1-й БЕЛУРУССКИЙ ФРОНТ, 11 июля. (По телеграфу от наш. корр.). В поселке колхоза имени Сталина, Кировского района, Могилевской области, недавно освобожденной Красной Армией, мы услышали о последних чудовищных злодеяниях немецко-фашистских захватчиков. Вот что рассказывает колхозница Мария Руденко:

— 20 июня немцы забрали мою четырнадцатилетнюю дочь Александру и отправили ее в Бобруйск. Я тайком пробралась в лагерь, в который согнали тысячи детей, но проникнуть туда мне не удалось. Почти два дня бродила я вблизи лагеря. Здесь я встретила сестру и многих жителей окрестных сел. Все они говорили мне, что в этом лагере немцы берут у наших детей кровь для офицерского госпиталя.

Такое же горе и у колхозницы Круглянской. За несколько дней до прихода Красной Армии немцы забрали ее двенадцатилетнюю дочь Валду и вместе со многими другими детьми отправили в концлагерь. То же самое сделали фашистские изверги и в других селах Кировского района. Во всей округе забирали детей. Колхозница села Лешинка, Кировского района, Елизавета Семенчикова в письме своем рассказывает подробно, какими гнусными методами пользовались при этом немцы:

«11 июля в нашем селе объявили, чтобы все женщины со своими детьми от 8 до 14 лет явились на сходку. Было сказано, что сходка будет особенно важной, а поэтому все обязательно должны быть. Полицейские обошли каждую хату и выгоняли всех женщин с детьми. На сходке нам сказали, что германские власти приказали «обучать паузам» всех белорусских детей от 8 до 14 лет; говорили, что хорошее образование дети могут получить только в специальных лагерях-школах, которые теперь создаются по приказанию германского командования. Это всё, что нам было объявлено. А в конце сходки

сказали, чтобы дети остались здесь же для отправки. Конечно, добровольно детей никто не хотел отдавать. Все мы знали, что немцы задумали какое-то новое злодеяние. Поднялся страшный плач и стон. Полицейские насильно отнимали у матерей их сыночков и дочерей и спешно в общую кучу. А после посадили на машины и куда-то увезли. Многие матери долго бежали вслед за машинами, из которых доносились плач и крики их детей».

Елизавета Семенчикова и многие другие жители села Лешинка узнали, что детей отвезли в лагерь, расположенный в деревне Красный Берег, вблизи города Бобруйска. Женщины бросились туда и узнали страшную правду. Поглотило у всех детей кровь для раненых немцев. Множество детей заболело после этого, были и смертные случаи.

В местечке имени Кирова, Могилевской области, к нам подошла местная жительница Руденская. У нее была забитозанная голова.

— Я знала, я слышала от многих, что немцы берут детей наших, чтобы выкачать кровь у них. — сказала она. — Я хорошо понимала, что эти немцы совсем искалечат наших детей. Вот почему я прятала своего сына, как могла. Но немцы всё же нашли его, моего Мишу; нашли и повели к машине. А ему всего девять лет. Как безумная, бросила я в машину. Тогда один немец ударил меня гранатой по голове. И вот теперь я лишилась своего единственного сына и сама стала инвалидом...

Всё, где стремительно движется на запад части Красной Армии, можно услышать такие рассказы. Они звучали и на улицах горящего Бобруйска и других городов и сел Белоруссии.

Белорусские матери проявляют страшный счет немецким крестоносцам, занятным себя новым несмысленным преступлением.

Гвардии майор И. АНУФРИЕВ.

## Немецкие поезда летят под откос...

Белорусские партизаны непрерывно наносят удары по вражеским тылам, срывают доставку фронту живой силы и техники.

...Разведчики одного партизанского отряда, действующего в Полесской области, 19 июля донесли, что к линии фронта идет воинский эшелон. Временами он двигался очень медленно, опасаясь партизанских мин. Но на сей раз страхи немцев были напрасными. Партизаны решили в данном случае действовать не минами.

Группа патриотов устроила засаду и ждала поезд. Наступила ночь. Когда поезд приблизился, народные мстители открыли по нему сильный огонь из противотанковых ружей. Первым был выведен из строя паровоз. Эшелон стал. Многие вагоны с боеприпасами стали взрываться, а два последних вагона загорелись.

Позже стало известно, что в результате партизанского налета 130 немецких солдат и офицеров было убито, а 25 ранено.

В этот же день другой партизанский отряд — имени Чапаева, действующий в одном из районов Белоруссии, подорвал также воинский эшелон, шедший на фронт. При крушении были разбиты паровоз, 9 вагонов и 5 платформ с орудиями и бронемашинами. 20 июля на этот участок немцы направили железнодорожную восстановительную бригаду. Но партизаны этого отряда узнали и заминировали участок пути. Не дойдя до места крушения, восстановительный железнодорожный поезд, состоящий из паровоза и пяти платформ, вместе с немцами полетел под откос.

Советские партизаны действуют смело и отважно. 8 июля группа смоленских партизан пробралась на аэродром гитлеровцев и заминировала находившиеся там самолеты. Вскоре, когда немецкие летчики завели моторы и попытались подняться в воздух, раздались взрывы. Два «Хейнкеля-111» и два «Фокке-Вульф-190» были подорваны, 9 летчиков убиты.

В конце июля на площади белорусского города Чериков, где немецкий гарнизон проводил строевые занятия, взорвалась мина, заложенная партизанами. Было убито 7 офицеров, 10 солдат ранено.